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P.T.O.

This question paper contains 12 printed pages]

HA—73—2023

FACULTY OF COMMERCE

B.Com. (Second Year) (Fourth Semester) EXAMINATION

APRIL/MAY, 2023

ADVANCE COST ACCOUNTING

Paper BC-4.2

(Thursday, 27-4-2023) Time : 2.00 p.m. to 5.00 p.m.

Time—Three Hours Maximum Marks—75

N.B. :— (i) Attempt all questions.

(ii) Q. No. 1 is compulsory.

(iii) Use of simple calculator is allowed.

(i)

(ii)

(iii)

1. The following trial balance is extracted on 31st March, 2021 from the books

of accounts of M/s. Manoj Contractors, Latur : 20

Trial Balance

Particulars Dr. (`) Cr. (`)

Share Capital — 1,75,000

Sundry Creditors — 25,000

3750A72DC8BF9BEE99FDE29BA37F15A4
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WT (    2    ) HA—73—2023

Land and Building 1,40,000 —

Bank 20,000 —

Contract Account :

Plant 40,000 —

Materials 1,25,000 —

Wages 65,000 —

Overheads 35,000 —

Cash received being 75% of work certified — 2,25,000

4,25,000 4,25,000

(1) The contract price was ` 5,00,000.

(2) Plant and materials charged to the contract which was destroyed by

an accident amounted to ` 6,000 and 1,500 respectively.

(3) On 31st March, 2021, plant which cost ` 14,000 returned to the store.

(4) On 31st March, 2021, there was material at site valued ` 5,000.

(5) On 31st March, 2021, work uncertified was valued ` 11,900.

(6) Charge 10% depreciation on plant.

(7) The contractor was engaged on the contract only.

You are required to prepare Contract Account for the year ending on 31st

March, 2021 and Balance Sheet as on 31st March, 2021.

3750A72DC8BF9BEE99FDE29BA37F15A4
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WT (    3    ) HA—73—2023

P.T.O.

31 2021 

` `

— 1,75,000

— 25,000

1,40,000 —

20,000 —

40,000 —

1,25,000 —

65,000 —

35,000 —

75% — 2,25,000

4,25,000 4,25,000

(1) ` 5,00,000 

(2) ` 6,000 ` 1,500 

(3) 31  2021 ` 14,000

3750A72DC8BF9BEE99FDE29BA37F15A4
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WT (    4    ) HA—73—2023

(4) 31  2021 ` 5,000

(5) 31  2021 ` 11,900 

(6) 10% 

(7)

31 2021 31 2021 

2. From the following information prepare Process Accounts : 15

Particulars Process ‘P’ Process ‘Q’

Input Units 10,000 —

Value of Input Units ` 10,000 —

Materials Consumed ` 15,000 7,000

Wages Paid ` 9,000 4,000

Overheads ` 4,040 2,254

Normal Loss 5% 10%

Scrap Value per 100 Units ` 8 10

Output Units 9,400 8,300

‘P’ ‘Q’

10,000 —

` 10,000 —

3750A72DC8BF9BEE99FDE29BA37F15A4
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WT (    5    ) HA—73—2023

P.T.O.

` 15,000 7,000

` 9,000 4,000

` 4,040 2,254

5% 10%

100 ` 8 10

9,400 8,300

Or

A product of a company passes through two processes ‘M’ and ‘N’.

From the following information Prepare process Accounts :

Particulars Process ‘M’ Process ‘N’

Materials used in Qtls. 2,000 150

Cost of material per Qtl ` 150 ` 200

Loss in weight 5% 5%

Normal wastage 10% 10%

Scrap value of wastage per Qtl ` 100 ` 150

Wages paid ` 45,000 ` 29,500

Overheads ` 15,000 ` 20,000

Actual output in Qtls. 1,650 1,550

3750A72DC8BF9BEE99FDE29BA37F15A4
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WT (    6    ) HA—73—2023

‘M’ ‘N’ 

‘M’ ‘N’

2,000 150

` 150 ` 200

5% 5%

10% 10%

` 100  ` 150

` 45,000 ` 29,500

` 15,000 ` 20,000

1,650 1,550

3. Siddharth Transport Service Company is running a bus between Nanded to

Parbhani and the distance between these is 80 km. The seating capacity of

the bus is 40 passengers and the actual passengers carried were 85% of the

seating capacity. The bus run on all the days of the month. The bus made

a ‘to & fro’ (one round trip) per day. 15

Insurance ` 3,000

Diesel ` 2,000

Depreciation ` 1,000

Garage Rent ` 2,200

Salaries of Office Staff ` 4,500

Cleaner’s Wages ` 2,000

3750A72DC8BF9BEE99FDE29BA37F15A4
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4

WT (    7    ) HA—73—2023

P.T.O.

Repairs and Maintenance ` 1,800

Interest and Other Charges ` 1,100

Oil, Grease, etc. ` 400

The above information were obtained from the books of the company for the

month of June 2019.

Find out the cost per passenger kilometer.

80

40 85% 

` 3,000

` 2,000

` 1,000

` 2,200

` 4,500

` 2,000

` 1,800

` 1,100

` 400

 2019 
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WT (    8    ) HA—73—2023

Or

Calculate the cost per kilometer of a vehicle from the following

information :

Value of Vehicle ` 8,00,000

Estimated Life of Vehicle 500000 km.

Repairs and Maintenance per km. ` 0.90

Garage Rent per Year ` 5,000

Road Licence Fee per Year ` 700

Cost of Petrol per Litre ` 100

Kilometers per Litre 20 km.

Insurance Charges per Year ` 200

Driver’s Salary per Year ` 60,000

Estimated Annual Kilometers 10000 km.

` 8,00,000

500000 

` 0.90

` 5,000

` 700

3750A72DC8BF9BEE99FDE29BA37F15A4
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WT (    9    ) HA—73—2023

P.T.O.

` 100

20 

` 200

` 60,000

10000 

4. From the following figures, prepare a reconciliation statement : 15

Particulars Amount as per Amount as per

Cost A/c Financial A/c

Profit 85,600 82,050

Opening Stock 18,300 20,500

Closing Stock 27,400 25,800

Overheads 37,500 36,250

Depreciation 5,600 6,000

Loss on Sale of Investment — 1,000

Dividend Received — 4,200

Goodwill Written off — 3,000

Transfer Fee Received — 1,200

Preliminary Exp. Written off — 2,000

3750A72DC8BF9BEE99FDE29BA37F15A4
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WT (    10    ) HA—73—2023

85,600 82,050

18,300 20,500

27,400 25,800

37,500 36,250

5,600 6,000

— 1,000

— 4,200

— 3,000

— 1,200

— 2,000

Or

From the following information prepare a Reconciliation Statement :

Particulars Amount as per Amount as per

Cost A/c Financial A/c

Net Profit 1,71,200 1,64,100

Opening Stock 36,600 41,000

Closing Stock 54,800 51,600

3750A72DC8BF9BEE99FDE29BA37F15A4
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WT (    11    ) HA—73—2023

P.T.O.

Overheads 75,000 72,500

Depreciation 11,200 12,000

Loss on Sale of Investment — 2,000

Dividend Received — 8,400

Goodwill Written off — 6,000

Transfer Fee Received — 2,400

Preliminary Exp. Written off — 4,000

1,71,200 1,64,100

36,600 41,000

54,800 51,600

75,000 72,500

11,200 12,000

— 2,000

— 8,400

— 6,000

— 2,400

— 4,000
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WT (    12    ) HA—73—2023

5. Write short notes on (2 out of 4) : 10

(i) Abnormal Loss

(ii) Clauses of Contracts

(iii) Cost Audit

(iv) Responsibilities of Cost Auditor.

(i)

(ii)

(iii)

(iv)

HA—73—2023 12
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